
PHYSICS

BOOKS - NAGEEN PHYSICS (HINDI)

पृ� - तनाव

आंिकक उदाहरण

1. तार के एक आयताकार छ�े पर 3 सेमी  सेमी क� साबुन

क� िफ� बनी है । य�द िफ� का आकार 3 सेमी  सेमी कर

�दया जाये, तो इस ि�या म� िकये गये काय� क� गणना क��जए साबुन

के घोल का पृ� - तनाव  �ूटन /मीटर है ।

× 3

× 4

3 × 10− 2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_vphv8Rp2mnZn


वीिडयो उ�र देख�

2. 1.0 सेमी �ास के साबुन के घोल के बुलबुले को फँूकने म� कृत

काय� क� गणना क��जए । साबुन के घोल का पृ� - तनाव

 �ूटन /मी है ।

वीिडयो उ�र देख�

28 × 10− 3

3. 2.0 �ममी �ास क� पारे क� एक बड़ी बू� को बराबर आयतन क�

64 छोटी बूँदो म� तोड़ी जाती है । इस �ि�या म� िकये गये काय� क�

गणना क��जए । पारे का पृ� - तनाव  �ूटन /मीटर है ।

वीिडयो उ�र देख�

0.465

https://dl.doubtnut.com/l/_vphv8Rp2mnZn
https://dl.doubtnut.com/l/_a2EwlybWeFgK
https://dl.doubtnut.com/l/_tVBl2Q9w90jt
https://dl.doubtnut.com/l/_peglUPyPU41E


4. जल क� 1000 छोटी बूँदो को �मलाकर एक बड़ी बूँद बनाई जाती

है । पृ� - ऊज� म� �ा प�रवत�न होगा ? छोटी बूँदो क� कुल पृ� -

ऊज� तथा बड़ी बूँद क� पृ� - ऊज� का �ा अनुपात होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

5. जल क� R मीटर ि��ा क� एक बड़ी बूँद को 1000 एकसमान

छोटी बूँदो म� �वभा�जत करने म�  जूल काय� करना पड़ता

है । जल का पृ� - तनाव �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

2.592πR2

https://dl.doubtnut.com/l/_peglUPyPU41E
https://dl.doubtnut.com/l/_C1x1DFQKIAVW


6. पारे क� एक बूँद क� कमरे के ताप पर ि��ा  �ममी है । उस

ताप पर पारे का पृ� - तनाव  �ूटन /मीटर है । बूँद के भीतर

दाब आ�ध� तथा कुल दाब �ात क��जए । वायुमंडलीय दाब

 �ूटन /  है ।

वीिडयो उ�र देख�

3.0

0.465

1.01 × 105  ����2

7. (i)  �ममी ि��ा के साबुन के बुलबुले के भीतर कमरे के ताप

 पर दाब आ�ध� �ा ह ै?  पर साबुन के घोल का

पृ� - तनाव  �ूटन /मीटर है ।  

(ii) य�द इतनी ही ि��ा का वायु का एक बुलबुला , साबुन के घोल (

आपे��क घन� = ) से भरे एक बत�न के भीतर  सेमी क�

गहराई पर बनाया गया है । तो वायु के बुलबुले के भीतर दाब �ा

5.00

(20∘ C) 20∘ C

2.50 × 10− 2

1.20 40.0

https://dl.doubtnut.com/l/_XXmGIMCL0vj2
https://dl.doubtnut.com/l/_6VMvqqqxpyut


होगा ? �दया है : 1 वायुमंडल दाब  �ूटन / 

 तथा  �ूटन /िक�ा ।

वीिडयो उ�र देख�

= 1.01 × 105

 ����2
g = 9.8

8. �व�भ� ि��ाओ ंवाले साबुन के घोल के दो बुलबुले �मलकर एक

हो जाते है । य�द नये बुलबुले म� भर� वायु के आयतन म� प�रवत�न V

हो तथा कुल पृ� - �े�फल म� प�रवत�न S हो , तो दश�इए िक

, जह� T साबुन के घोल का पृ� - तनाव है ।

वीिडयो उ�र देख�

3PV + 4ST = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_6VMvqqqxpyut
https://dl.doubtnut.com/l/_WxzrOPTMqnfQ


9. एक दाबमापी सव��सम दो केशन�लय� का बना है �जनक�

ि��ाओ ं  मीटर तथा  मीटर है ।

य�द संकर� नली म� जल िक ऊँचाई , चौड़ी नली म� जल िक ऊँचाई से

 मीटर अ�धक है , तो ठ�क - ठ�क दाब�तर �ात क��जए । ( जल

का घन� =  िक�ा /  , पृ� - तनाव = 

�ूटन /मीटर तथा  �ूटन/िक�ा )

वीिडयो उ�र देख�

1.44 × 10− 3 0. 72 × 10− 3

0.2

103  ����3
72 × 10− 3

g = 9.8

10. दो केशन�लय� �जनके �ास �मश :  �ममी तथा  �ममी है

, एक - एक करके जल म� खड़ी क� जाती है । ��ेक नली म� जल

िकतनी ऊँचाई तक चढ़ेगा ?  मीटर /  , जल का

पृ� - तनाव  �ूटन /मीटर ।

5.0 4.0

g = 10  ������2

= 7.0 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_42qgr9dkOvkI
https://dl.doubtnut.com/l/_BL08edyyMMgG


��ावली व�ु�न� ��

वीिडयो उ�र देख�

11. एक केशनली म� जल  सेमी ऊपर चढ़ता है । य�द के अ�

केशनली क� ि��ा इसक� एक - �तहाई हो , तो उसमे जल िकतना

चढ़ेगा ? य�द �थम केशनली को ऊ��धर रेखा से  झुका द� , तो

नली म� जल क� ��त �ा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

2.0

60∘

1. �व का पृ� - तनाव :

https://dl.doubtnut.com/l/_BL08edyyMMgG
https://dl.doubtnut.com/l/_Vrp76GufQZlD
https://dl.doubtnut.com/l/_lPXZpjetRYV2


A. पृ� �े�फल के साथ बढ़ता है

B. पृ� �े�फल के साथ घटता है

C. ताप के साथ बढ़ता है

D. ताप के साथ घटता है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2. पृ� तनाव का मा�क �ल�खए।

A. �ूटन / मीटर

B. �ूटन / मीटर

2

https://dl.doubtnut.com/l/_lPXZpjetRYV2
https://dl.doubtnut.com/l/_OEwXbI8wMHCH


C. �ूटन - मीटर

D. �ूटन - मीटर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2

3. लोहे क� एक सूई पानी क� सतह पर तैरती है । इस प�रघटना का

कारण है :

A. �व का उ�ावन

B. �ानता

C. पृ� - तनाव

https://dl.doubtnut.com/l/_OEwXbI8wMHCH
https://dl.doubtnut.com/l/_KjmSr2VZoUTr


D. ग��ीय �रण ।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

4. साबुन के घोल का पृ� - तनाव  �ूटन / मीटर है । 

 सेमी �ास के बुलबुले को फँूक मारकर फुलाने म� िकया गया

काय� होगा :

A. जूल

B.  जूल

C.  जूल

1.9 × 10− 2

2.0

1 × 10− 6 × π

1.9 × 10− 6 × π

7.6 × 10− 6 × π

https://dl.doubtnut.com/l/_KjmSr2VZoUTr
https://dl.doubtnut.com/l/_Aj1uIoObiOja


D.  जूल

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

15. 2 × 10− 6 × π

5. साबुन के एक बुलबुले क� ि��ा r है तथा साबुन के घोल का पृ�

- तनाव T है । ताप समान रखते हुए फँूक मारकर बुलबुले का �ास

दोगुना करने के �लए आव�क ऊज� होगी :

A. 

B. 

C. 

24πr2T

8πr2T

12πr2T

https://dl.doubtnut.com/l/_Aj1uIoObiOja
https://dl.doubtnut.com/l/_cmPxbBTW51ik


D. .

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

16πr2T

6.  पृ� �े�फल क� एक गोलाकार बूँद है ,

�जसके �व का पृ� - तनाव  �ूटन /मीटर है । यह

समान ि��ा क� 8 गोलकार बूँदो म� �वभ� हो जाती है । इस �ि�या

म� िकया गया काय� होगा :

A.  जूल

B.  जूल

C. जूल

2 × 10− 6  ����2

7.5 × 10− 2

0.75 × 10− 7

1.5 × 10− 7

4.5 × 10− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_cmPxbBTW51ik
https://dl.doubtnut.com/l/_YIRbwn17UUFa


D.  जूल |

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3.0 × 10− 7

7. �व क� एक बड़ी बूँद क� पृ� - ऊज� U है । इसे 1000 छोटी -

छोटी समान बूँदो म� �े कर �दया जाता है । सम� छोटी बूँदो क� पृ�

- ऊज� हो जायेगी :

A. U

B. 10 U

C. 100 U

https://dl.doubtnut.com/l/_YIRbwn17UUFa
https://dl.doubtnut.com/l/_xWhPwRn8JWdv


D. 1000 U .

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. उपरो� �� म� �े करने म� िकया गया काय� है :

A. U

B. 9 U

C. 99 U

D. 999 U .

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_xWhPwRn8JWdv
https://dl.doubtnut.com/l/_IMeKmLoRI3J4


उ�र देख�

9. जल क� छोटी - छोटी बूँदो से �मलकर एक बूँद बनाने क� �ि�या

म� �नकाय क� पृ� - ऊज� :

A. बढ़ती है

B. घटती है

C. अप�रव�त�त रहती है

D. बढ़ या घट सकती है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IMeKmLoRI3J4
https://dl.doubtnut.com/l/_Ztv7iJ2D9U75
https://dl.doubtnut.com/l/_rEkBge61vArh


10. एक �व िकसी ठोस के पृ� को नह� �भगोता है , य�द �श� - कोण

है :

A. शू�

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

< 90∘

> 90∘

45∘

11. शु� जल तथा �� क�च क� �ेट का �श� - कोण है :

https://dl.doubtnut.com/l/_rEkBge61vArh
https://dl.doubtnut.com/l/_VaVkFKkcsyfD


A. 0

B. 

C. 

D.  .

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

45∘

90∘

135∘

12. ि��ा r का वायु का एक बुलबुला जल के भीतर बनाया गया है

�जसका पृ� - तनाव T है । जल के भीतर वायु के एक बुलबुले म� दाब

आ�ध� होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_VaVkFKkcsyfD
https://dl.doubtnut.com/l/_qDeaobSpj8yw


A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

4T

r

2T

r

T

4

3T

4

13. साबुन के घोल के बुलबुले क� ि��ा R तथा पृ� तनाव T है ।

बुलबुले के भीतर आ�ध� दाब होगा -

A. 
2T

R

https://dl.doubtnut.com/l/_qDeaobSpj8yw
https://dl.doubtnut.com/l/_6HRDKw91xVeT


B. 

C. 2 TR

D. .

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

T

R

4T

R

14. साबुन के दो बुलबुल� के अंदर दाब - आ�ध� �मश : 

वायुमंडल तथा  वायुमंडल है । इन बुलबुल� के आयतन� का

अनुपात है :

A. 

1.01

1.02

102: 101

https://dl.doubtnut.com/l/_6HRDKw91xVeT
https://dl.doubtnut.com/l/_9WP5uHFsjsEH


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

(102)3 : (101)3

8: 1

2: 1

15. साबुन के घोल के दो बुलबुल� क� ि��ाएँ  के अनुपात म� है

। उसके भीतर दाब आ�ध� का अनुपात है :

A. 

B. 

2: 1

1: 2

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_9WP5uHFsjsEH
https://dl.doubtnut.com/l/_Hrbp8PRLNuts


C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1: 4

4: 1

16. साबुन के घोल के बुलबुले के भीतर अ�धक दाब है ( जह� T पृ� -

तनाव तथा r बुलबुले क� ि��ा है ।) :

A. 

B. 

C. 

2T

r

4T

r

2T r

https://dl.doubtnut.com/l/_Hrbp8PRLNuts
https://dl.doubtnut.com/l/_RpoNN5Tr88ai


D. .

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

T

r

17. जल क� एक बड़ी बूँद को 8 छोटी बूँदो म� �े िकया गया । छोटी

बूँद क� भीतर दाब आ�ध� बड़ी बूँद क� अपे�ा होगा :

A. दोगुना

B. आधा

C. एक - चौथाई

D. चार गुना ।

https://dl.doubtnut.com/l/_RpoNN5Tr88ai
https://dl.doubtnut.com/l/_UhCbSqNL0UCG


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

18. जल क� एक बड़ी बूँद को 27 समान बूँदो म� �े िकया जाता है ।

छोटी बूँद के भीतर दाब - आ�ध� बड़ी बूँद क� अपे�ा होगा :

A. दोगुना

B. तीन गुना

C. आधा

D. एक - �तहाई ।

Answer: B

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_UhCbSqNL0UCG
https://dl.doubtnut.com/l/_U3H8eISgCIDi


वीिडयो उ�र देख�

19. केशनली म� �व तब चढ़ता है, य�द �श� कोण :

A. अ�धककोण है

B. �ूनकोण है

C.  रेिडयन है

D.  रेिडयन है ।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

π

2

π

https://dl.doubtnut.com/l/_U3H8eISgCIDi
https://dl.doubtnut.com/l/_sgm22UjgfiYN


20. एक केशनली म� जल  सेमी ऊँचाई तक चढ़ता है । य�द

केशनली क� ि��ा घटाकर आधी कर दी जाये , तो केशनली म� जल

क� ऊँचाई होगी :

A. 12 सेमी

B. 16 सेमी

C. 32 सेमी

D. 24 सेमी |

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8.0

https://dl.doubtnut.com/l/_zkJPadKURIOA


21. िकसी केशनली म� जल 4 सेमी क� ऊँचाई तक चढ़ता है । य�द

केशनली के अनु�� - काट का �े�फल एक - चौथाई कर �दया जाये

, तो जल िकस ऊँचाई तक चढ़ेगा ?

A. 2 सेमी

B. 4 सेमी

C. 8 सेमी

D. 12 सेमी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gI3gL2SQTo1d


22. एक ऊ��धर केशनली म� जल 10 सेमी ऊँचाई तक चढ़ता है ।

य�द केशनली को  झुका �दया जाय , तो केशनली म� चढ़े हुए

जल क� ल�ाई होगी :

A. 10 सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D. 5 सेमी |

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

45∘

10√2

10

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_5GQUi6DVva40


23. एक केशनली  �ूटन भार के �व - �� को

संतु�लत रख सकती है । �व का पृ� - तनाव  �ूटन /

मीटर है । �श� - कोण शू� लेने पर , केशनली क� ि��ा होनी

चा�हए :

A.  मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

6.28 × 10− 4

5 × 10− 2

2.5 × 10− 5

1. 5 × 10− 3

2. 9 × 10− 3

2. 0 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_JyppZLoDiGwC


अ�तलघु उ�र�य

1. िकस गुणधम� के कारण �व का मु� पृ� अपने �े�फल को

�ूनतम रखने का �यास करता है ?

वीिडयो उ�र देख�

2. पृ� तनाव क� प�रभाषा तथा मा�क दी�जये ।

वीिडयो उ�र देख�

3. पृ�-तनाव का �वमीय सू� है :

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nOUzXbeTVSOq
https://dl.doubtnut.com/l/_UZ2icJ1li4af
https://dl.doubtnut.com/l/_mA7mb25qAMs8


4. जल के पृ� - तनाव को कैसे कम कर सकते है ?

वीिडयो उ�र देख�

5. अंतरा��क बल क� परास �ल�खए ।

वीिडयो उ�र देख�

6. �व क� पृ� - ऊज� क� �ा�ा क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mA7mb25qAMs8
https://dl.doubtnut.com/l/_CuCmXxqy1TjG
https://dl.doubtnut.com/l/_UWLXLvWqoicg
https://dl.doubtnut.com/l/_7CK8lhZVYr9x
https://dl.doubtnut.com/l/_eDpCRzU3ygZf


7. िकसी �व म� पृ� - तनाव के होने का �ा कारण है ? पृ� - तनाव

तथा �व के पृ�ीय �े�फल का �व�ार करने के �लए आव�क काय�

म� संबंध �ल�खए ।

वीिडयो उ�र देख�

8. पृ� - ऊज� के आधार पर पृ� - तनाव क� प�रभाषा दी�जए ।

वीिडयो उ�र देख�

9. साबुन के घोल का पृ� - तनाव  �ूटन /मीटर है ।

इसका �ा अथ� है ?

वीिडयो उ�र देख�

3.0 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_eDpCRzU3ygZf
https://dl.doubtnut.com/l/_KVHLTIm73Hrb
https://dl.doubtnut.com/l/_Az6zsDW4sgjJ


10. जल के ऊपर छोड़ी गई तेल क� बूँद फैल जाती है पर�ु तेल म�

छोड़ी गई जल क� बूँद �सकुड़कर गोल हो जाती है । दोन� के कारण

�� क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

11. पृ� -ऊज� म� �ा प�रवत�न होगा , य�द जल क� एक बड़ी बूँद को

अनेक छोटी - छोटी बूँदो म� �वभ� िकया जाये ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Az6zsDW4sgjJ
https://dl.doubtnut.com/l/_9Mgq3k8jDo93
https://dl.doubtnut.com/l/_uaQYPI1jK6Ci


12. �न��ल�खत �व� को िकसी �न��त ताप पर पृ� - तनाव के बढ़ते

�म म� �ल�खए : जल, साबुन का ठंडा घोल, साबुन का गम� घोल, पारा

वीिडयो उ�र देख�

13. िकसी ठोस के पृ� और �व के बीच '�श� कोण ' क� प�रभाषा

�ल�खए ।

वीिडयो उ�र देख�

14. िकसी �व क� बूँदे गोलाकार �प �� �हण करती है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rkFgzS8bq2ix
https://dl.doubtnut.com/l/_SD2DKJiSYPZ1
https://dl.doubtnut.com/l/_22rsd0Go2ppV


15. लोहे का घन� जल क� अपे�ा अ�धक होता है । िफर भी लोहे

क� पतली सुई जल पर तैर सकती है , �� ?

वीिडयो उ�र देख�

16. लोहे क� ह�� सुई जल क� सतह पर तैरती है , पर�ु जल म�

साबुन घोल देने पर डूब जाती है । �� ?

वीिडयो उ�र देख�

17. समझाइए िक य�द �� जल िक सतह पर कपूर के छोटे टुकड़े

डाल� , तो वे तेजी से इधर - उधर चलते है ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lnVgyCpNL4G9
https://dl.doubtnut.com/l/_4Uaw9vscKksq
https://dl.doubtnut.com/l/_xe1CD7M1COpa


वीिडयो उ�र दख

18. गम� सूप ठंडे सूप िक अपे�ा अ�धक �ा�द� �� लगता है ?

वीिडयो उ�र देख�

19. िकसी �व म� बने वायु के बुलबुले के अंदर दाब आ�ध� के �लए

�ंजक �ल�खए ।

वीिडयो उ�र देख�

20. ि��ा R वाले साबुन के घोल के बुलबुले के भीतर दाब आ�ध�

िकतना होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_xe1CD7M1COpa
https://dl.doubtnut.com/l/_MKyatO1r5lBf
https://dl.doubtnut.com/l/_bcYrRLz10XqA
https://dl.doubtnut.com/l/_a0nUzpbNMVUG


वीिडयो उ�र देख�

21. साबुन के दो बुलबुल� िक ि��ाओ ंका अनुपात  है । इनके

आ�ध� - दाब� का अनुपात �ा होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

1: 4

22. के�शका� से �ा ता�य� है ?

वीिडयो उ�र देख�

23. िकसी केशनली म� जल के उ�यन का सू� �ल�खए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_a0nUzpbNMVUG
https://dl.doubtnut.com/l/_p1xoVwqXEMB5
https://dl.doubtnut.com/l/_ZZTL8XVrfDSA
https://dl.doubtnut.com/l/_9ItiusP1fztu


वीिडयो उ�र दख

24. थम�मीटर क� नली ( क�च ) म� पारे का भरना क�ठन होता है ,

�� ?

वीिडयो उ�र देख�

25. िकस पदाथ� क� केशनली म� जल बजाय ऊपर चढ़ने के नीचे

�गरेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

26. पृ� - तनाव पर िकन बात� का �भाव पड़ता है ?

ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_9ItiusP1fztu
https://dl.doubtnut.com/l/_G2qMm3HI00Au
https://dl.doubtnut.com/l/_WLeEa50w4vJM
https://dl.doubtnut.com/l/_PelUxJiqsH84


वीिडयो उ�र देख�

27. एक केशनली को ऊ��धर जल म� डालने पर उसमे  सेमी

ऊँचाई तक जल चढ़ जाता है । य�द नली को  झुका द� तो नली

म� िकतनी ल�ाई तल जल चढ़ जायगा ?

वीिडयो उ�र देख�

10.0

60∘

28. पृ� - तनाव को ताप तथा �दषूण िकस �कार �भा�वत करते है ?

वीिडयो उ�र देख�

29. िकसी �व का पृ� - तनाव िकस ताप पर शू� होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_PelUxJiqsH84
https://dl.doubtnut.com/l/_ZDmisPcVuRBw
https://dl.doubtnut.com/l/_cZ2XOi9T5SBB
https://dl.doubtnut.com/l/_8BAKdS6iTU42


लघु उ�र�य

वीिडयो उ�र देख�

1. य�द जल म� साबुन के घोल का पृ� - तनाव T हो, तो r ि��ा के

साबुन के घोल के बुलबुले को बनाने म� िकतना काय� करना पड़ेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

2. �स� क��जए क� ि��ा R क� एक बड़ी बूँद को , ि��ा r क�

छोटी - छोटी n बूंद� म� �वभ� करने के �लये आव�क ऊज� का

मान  है , जह� T पृ� - तनाव है ।

वीिडयो उ�र देख�

4πT(r2n − R2)

https://dl.doubtnut.com/l/_8BAKdS6iTU42
https://dl.doubtnut.com/l/_xRKmCTlRNTjG
https://dl.doubtnut.com/l/_qdvUhXrgzwi2


वीिडयो उ�र दख

3. R ि��ा क� एक बूँद 27 छोटी समान ि��ा क� बूंद� म� टूट जाती

है । य�द �व का पृ� - तनाव T है , तो ऊज� म� प�रवत�न क� गणना

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

4. उ�� ऊज� क� समीकरण �ल�खए , जब T पृ� -तनाव तथा R

ि��ा क� एक जैसी 8 �व क� बूँदे �मलकर एक बड़ी बूँद बनाती है ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qdvUhXrgzwi2
https://dl.doubtnut.com/l/_MSuSKem0KbWn
https://dl.doubtnut.com/l/_IkclG1TJjkkI


5. �श� - कोण �ल�खए : (i ) शु� जल व् क�च के बीच , (ii ) पारे व

क�च के बीच , (iii) शु� जल व च�दी के बीच ।

वीिडयो उ�र देख�

6. य�द िकसी �व व ठोस के बीच �श� कोण  से कम हो , तो

�ा वह �व ठोस को �भगोयेगा ? इसका उस ठोस से बनी केशनली

म� पृ� कैसा होगा ? �ा वह केशनली म� चढ़ेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

90∘

7. य�द �श� - कोण  से अ�धक हो , तब उपरो� ��ो के उ�र

दी�जए ।

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_5N1otqePZC1E
https://dl.doubtnut.com/l/_8UZlBf6hQHY1
https://dl.doubtnut.com/l/_C0J9Rdptgd1j


वीिडयो उ�र देख�

8. एक मुड़ी हुई पतली नली के एक �सरे पर साबुन का बड़ा बुलबुला

बनाया गया है तथा दसूरे �सरे पर छोटा । कौन- सा बुलबुला बढ़ेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

9. एक केशनली को ऊ��धर जल म� डालने पर उसमे  सेमी

ऊँचाई तल जल चढ़ जाता है । य�द नली को  झुका द� , तो नली

म� िकतनी ल�ाई तल जल चढ़ जायेगा?

वीिडयो उ�र देख�

10.0

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_C0J9Rdptgd1j
https://dl.doubtnut.com/l/_NtpkhiGZv3VA
https://dl.doubtnut.com/l/_Xr7iJdMbjh49
https://dl.doubtnut.com/l/_qJiHAregGytI


10. एक केशनली म� जल  सेमी ऊपर चढ़ता है । य�द य�द एक

अ� केशनली क� ि��ा उसक� एक - �तहाई हो , तो उसमे जल

िकतना चढ़ेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

2.0

11. एक केशनली क� ल�ाई 10 सेमी ह ैतथा इसम� जल 8 सेमी तक

चढ़ता है । य�द केशनली को जल म� इतना डूबा द� क� इसका केवल

4 सेमी भाग जल से बाहर रहे , तो केशनली म� जल क� ���त �ा

होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qJiHAregGytI
https://dl.doubtnut.com/l/_Cf0p6vys9JQ3


दीघ� उ�र�य

12. भारहीनता क� अव�ा म� ( जैसे कृि�म उप�ह म� ) य�द िकसी

केशनली को जल म� डुबाया जाये , तो उसमे जल का चढ़ना सामा�

अव�ा म� जल के चढ़ने से िकस �कार �भ� होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

13. दोन� �सर� पर खुली केशनली को जल म� डुबाने पर केशनली म�

जल कुछ ऊपर तक �� चढ़ जाता है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BL9pqY8EuKUb
https://dl.doubtnut.com/l/_6nOa3WWtD3rB
https://dl.doubtnut.com/l/_U4aXlT2xLvxZ


1. संसंजक तथा आसंजक बल� से आप �ा समझते है ? ��ेक का

एक - एक उदाहरण दी�जए । इसम� �ा अंतर है ?

वीिडयो उ�र देख�

2. ''क�च क� नली म� जल दीवार� से �चपक जाता है पर�ु पारा नह� ''

इस घटता का कारण बताइए।

वीिडयो उ�र देख�

3. िकसी �व के पृ� - तनाव तथा उसके पृ� का �े�फल बढ़ाने म�

िकये गये काय� म� संबंध �ािपत क��जए । इसके आधार पर पृ� -

तनाव का मा�क बताइए ।

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_U4aXlT2xLvxZ
https://dl.doubtnut.com/l/_LSHQ40TpHtI9
https://dl.doubtnut.com/l/_x2thSYzJGhc4


वीिडयो उ�र देख�

4. िकसी �व के मु� पृ� का �व�ार करने म� िकये गये काय� का

�ंजक �ल�खए । इसके आधार पर पृ� - तनाव क� प�रभाषा एवं

मा�क बताइए । पृ� - तनाव पर ताप का �ा �भाव पड़ता है ?

वीिडयो उ�र देख�

5. िकसी �व क� पृ� - ऊज� क� �ा�ा क��जए । पृ� - तनाव तथा

पृ� - ऊज� म� संबंध �ािपत क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_x2thSYzJGhc4
https://dl.doubtnut.com/l/_3H3wawJt6Dwi
https://dl.doubtnut.com/l/_Ae0Qku3N4kcJ


6. िकसी �व के पृ� ऊज� क� �ा�ा क��जए । �व के मु� पृ� के

�े�फल �सार म� िकये गये काय� का �ंजक �ा� क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

7. पृ� - ऊज� से �ा ता�य� है ? पृ� - तनाव T वाले साबुन के घोल

से एक बुलबुले को धीरे - धीरे R ि��ा तक फुलाने म� िकया गया

काय� �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

8. �व क� बूँद के भीतर आ�ध� - दाब का �ंजक �नग�मत क��जए

।

https://dl.doubtnut.com/l/_roAlwlbtgLdK
https://dl.doubtnut.com/l/_vQPDDaorSVw5
https://dl.doubtnut.com/l/_2IdqTH4bzuF4


वीिडयो उ�र देख�

9. �व के पृ� - तनाव क� प�रभाषा दी�जए । िकसी साबुन के बुलबुले

के भीतर दाब - आ�ध� के �लए �ंजक �ा� क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

10. क�च क� नली म� �व के मु� पृ� क� आकृ�त क� �ा�ा क��जए

। �व के व� पृ� के दो पाशव� के बीच दाब�तर �� होता है ? साबुन

के घोल के बुलबुले के भीतर दाब आ�ध� का �ंजक �ल�खए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2IdqTH4bzuF4
https://dl.doubtnut.com/l/_wlLDQ6dGFfIg
https://dl.doubtnut.com/l/_8tsb0NgxLKUK
https://dl.doubtnut.com/l/_2GAqvySTZDWV


11. िकसी �व के पृ�ीय ऊज� क� �ा�ा क��जए । केशनली म� �व

के उ�यन (h ) के �लए केशनली क� आंत�रक ि��ा (r ) तथा �व के

पृ� - तनाव (T ) के पद� म� �ंजक �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

12. केशनली से आप �ा समझते है ? क�च क� केशनली म� चढ़े जल

-�� क� ऊँचाई h , नली क� आंत�रक ि��ा r तथा जल के पृ� -

तनाव T म� संबंध �ािपत क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2GAqvySTZDWV
https://dl.doubtnut.com/l/_NFxBUafPPlNR


आंिकक

13. केशनली से �ा ता�य� है ? क�च क� केशनली म� चढ़े �व क�

ऊँचाई हेतु सू� �नग�मत क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

1. दो सीधे 10 सेमी ल�ाई वाले सम�तर तार� के बीच जो  सेमी

दरू है , जल क� के िफ� बनाई जाती है , य�द तार� के बीच क� दरू� 1

�ममी बढ़ायी जाये , तो िकतना काय� करना पड़ेगा ? जल का पृ� -

तनाव  �ूटन /मीटर ।

वीिडयो उ�र देख�

05

= 0.072

https://dl.doubtnut.com/l/_V1xJYwR96fIu
https://dl.doubtnut.com/l/_f9yovko3zSe8


2. साबुन के बुलबुले का �े�फल 1 सेमी बढ़ाने म� िकतना काय�

करना होगा? साबुन के घोल का पृ� तनाव  �ूटन/

मीटर है।

वीिडयो उ�र देख�

2

1.8 × 10− 2

3. साबुन के �वलयन का पृ� - तनाव  �ूटन /मीटर है

।  सेमी �ास के बुलबुले को फँूक �ारा बनाने म� िकतना काय�

करना होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

2.1 × 10− 2

1.0

https://dl.doubtnut.com/l/_R6vreQiToZ43
https://dl.doubtnut.com/l/_PNa3yVHcbkGS


4. साबुन के घोल के एक िफ� का पृ� - �े�फल  सेमी  बढ़ाने

के �लए कृत काय� क� गणना क��जए । साबुन के घोल का पृ� -

तनाव  �ूटन /मीटर ।

वीिडयो उ�र देख�

2.0 2

= 3.0 × 10− 2

5. साबुन के घोल क� एक िफ� का �े�फल 50 वग� सेमी से 100

वग� सेमी तक बढ़ाने म�  जूल काय� करना पड़ता है ।

साबुन के घोल का पृ� - तनाव �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

3.0 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_t9VTSVnqofXJ
https://dl.doubtnut.com/l/_cium3tnRMz4q


6. साबुन के घोल के एक बुलबुले का पृ�ीय - �े�फल

 है बुलबुले को बढ़ाकर इसका पृ�ीय -

�े�फल दोगुना करने के �लये िकतना काय� करना पड़ेगा ? साबुन के

घोल का पृ� - तनाव  �ूटन /मीटर ।

वीिडयो उ�र देख�

2.0 × 10− 3    ����2

3.0 × 10− 2

7. साबुन के घोल के एक बुलबुले का �ास 2 सेमी से बढ़ाकर 5

सेमी करने म� िकतना काय� करना होगा ? साबुन के घोल का पृ� -

तनाव  �ूटन /मीटर ।

वीिडयो उ�र देख�

= 3.0 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_lGKsyVUusAlt
https://dl.doubtnut.com/l/_m7ZECHB5s38X


8.  सेमी ि��ा क� जल क� एक बूँद को समान आकार क� 

छोटी बूंदो म� प�रव�त�त िकया गया है । �य ऊज� क� गणना क��जए

। जल का पृ� - तनाव  �ूटन /मीटर ।

वीिडयो उ�र देख�

1.0 106

= 7.2 × 10− 2

9.  सेमी ि��ा क� जल क� एक बूँद को 1000 बूंदो म� �े िकया

जाता है । इस काय� म� �य ऊज� क� गणना क��जए । जल का पृ� -

तनाव  �ूटन /मीटर ।

वीिडयो उ�र देख�

1.0

= 7.2 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_5oeIs21xgJOz
https://dl.doubtnut.com/l/_wg7YSwXbopOg


10.  �ममी ि��ा क� पारे क� एक बूँद , बराबर आयतन क�

1000 छोटी बूंदो म� तोड़ दी जाती है । इसम� िकए गए काय� क� गणना

क��जए । पार� का पृ� - तनाव  �ूटन /मीटर ।

वीिडयो उ�र देख�

1.0

= 0.465

11.  सेमी �ास क� जल क� एक बूँद को 27000 समान आयतन

क� बूंदो म� �े करने म� पृ� - तनाव के �व�� िकतना काय� करना

पड़ेगा ? जल का पृ� - तनाव  �ूटन / मीटर ।

वीिडयो उ�र देख�

0.2

= 7.0 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_qoB8bV6dLS6I
https://dl.doubtnut.com/l/_KsnMiNTOtAGn


12. 1 �ममी ि��ा क� साबुन के घोल क� एक बूँद को समान आयतन

क� 27 छोटी - छोटी बूंदो म� �वभ� करने के �लये आव�क ऊज�

क� गणना क��जए । ( साबुन के घोल का पृ� - तनाव 

�ूटन /मीटर )

वीिडयो उ�र देख�

= 0.032

13. जल क� R ि��ा क� एक बड़ी बूँद को 8000 समान आयतन क�

छोटी बूंदो म� �वभा�जत करने म�  जूल काय� करना पड़ता

है । जल का पृ� - तनाव �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

5.582πR2

https://dl.doubtnut.com/l/_GKeGncRbNaz4
https://dl.doubtnut.com/l/_0k99kuODaofz


14. एक �े गन से प�ट क� एक बड़ी बूँद ( ि��ा 1 सेमी ) को एक

हजार छोटी -छोटी एकसमान बूंदो म� फुहार �दया जाता है । य�द प�ट

का पृ� - तनाव  �ूटन /मीटर हो , तब आव�क ऊज�

क� गणना क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

5 × 10− 2

15. जल क� 1000 छोटी - छोटी बूंदो को , �जनमे ��ेक क� ि��ा

 �ममी है , �मलाकर एक बड़ी बूँद बनाने पर मु� ऊज� क�

गणना क��जए । जल का पृ� - तनाव  �ूटन /

मीटर ।

वीिडयो उ�र देख�

0.01

= 7.0 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_6HC8gJcaCyLi
https://dl.doubtnut.com/l/_r5BMmH37o3QA


16. 3 �ममी ि��ा क� पारे क� एक गोलाकार बूँद समान आयतन क�

27 छोटी - छोटी गोलाकार बूंदो म� टूट जाती है । इस �ि�या म� �य

ऊज� क� गणना क��जए । ( पारे का पृ� - तनाव  �ूटन /

मीटर )

वीिडयो उ�र देख�

0.465

17. एक पतला तार  सेमी �य क� �रंग के �प म� मोड़ा गया है ।

इस �रंग को साबुन के घोल म� �ै�तज ���त म� रखकर , धीरे - धीरे

ऊपर उठाया जाता है । �रंग व घोल के बीच बनी िफ� को तोड़ने के

�लये िकतना उप�रमुखी ( upward ) बल चा�हए ? साबुन के घोल

का पृ� - तनाव  �ूटन /मीटर ।

वीिडयो उ�र देख�

3.0

= 3.0 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_p6QR7AKc1Yw5
https://dl.doubtnut.com/l/_od5oVEFlWbeN


18. जल पर तैरती एक सुई क� ल�ाई  सेमी है । सुई को जल के

तल से ऊपर उठाने के �लए सुई के भार के अ�त�र� कम - से कम

िकतना बल लगाना होगा ? जल का पृ� - तनाव 

�ूटन /सेमी ।

वीिडयो उ�र देख�

2.5

= 7.2 × 10− 4

19. 2 �ममी ि��ा क� जल क� एक बूँद के भीतर के अ�र�र� दाब

क� गणना क��जए । जल का पृ� - तनाव  �ूटन /मीटर है ।

वीिडयो उ�र देख�

0.075

https://dl.doubtnut.com/l/_od5oVEFlWbeN
https://dl.doubtnut.com/l/_UDb9aBP0q0vn
https://dl.doubtnut.com/l/_IdGDpCXd37TG


20. 3.5 �ममी �ास के साबुन के घोल के बुलबुले के भीतर वायुदाब

, वायुमडलीय दाब से ऊपर , 8 �ममी जल - �� के बराबर है ।

साबुन के घोल का पृ� - तनाव �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

21. 0.2 �ममी ि��ा का वायु का एक बुलबुला , जल के ठ�क नीचे

��त है । इसके भीतर वायुमंडलीय दाब के ऊपर िकतना दाब

आ�ध� होगा ? जल का पृ� - तनाव  �ूटन /मीटर इस

दाब आ�ध� को पारे के �� क� ऊँचाई के पद म� भी बताइए।

वीिडयो उ�र देख�

= 0.07

https://dl.doubtnut.com/l/_JP7UtwLA2Qlm
https://dl.doubtnut.com/l/_khiQghe1TZfb


22. एक केशनली �जसक� ि��ा  मीटर है ,  िक�ा

/  घन� तथा  �ूटन /मीटर पृ� - तनाव के �व म�

ऊ��धर : खड़ी क� गई है । केशनली म� �व िकतनी ऊँचाई तक

चढ़ेगा ? �श� कोण शू� है । (g = 10 मीटर /  )

वीिडयो उ�र देख�

0.08 0.8 × 103

 ����3
0.08

 ������2

23. एक  �ममी �ास क� क�च क� दोन� �सर� पर खुली केशनली

को जल म� ऊ��धर खड़ा िकया गया है । केशनली म� जल के चढ़ने

क� ऊँचाई क� गणना क��जए । जल का पृ� - तनाव 

�ूटन /मीटर,  िक�ा /  मीटर /

 ।

वीिडयो उ�र देख�

0.1

T = 0.072

ρ = 103  ����3
, g = 9.8

 ������2

https://dl.doubtnut.com/l/_2IzoAwaKQktr
https://dl.doubtnut.com/l/_ndCDQcwH97wG


24. (i) एक केशनली क� ि��ा  �ममी है । इसे इस �व म�

�जसका घन�  िक�ा /  , पृ� - तनाव 

 �ूटन /मीटर तथा �श� - कोण को को�ा  है ,

ऊ��धर खड़ा िकया जाता है । केशनली म� �व िकतनी ऊँचाई तक

चढ़ेगा ?(g = 10 �ूटन /िक�ा ) 

(ii) य�द केशनली को धीरे - धीरे जल म� इतना नीचा करते जाय� िक

इसका ऊपर� �सरा जल के तल म� आ जाए , तो �ा जल इस �सरे से

बाहर �नकलने लगेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

0.025

0.8 × 103  ����3

3.0 × 10− 2 0.3

https://dl.doubtnut.com/l/_ndCDQcwH97wG
https://dl.doubtnut.com/l/_954yWAVx9jyo


25. एक केशनली को �व से भरे बीकर म� सीधा खड़ा कर �दया जाता

है । य�द केशनली म� ऊपर चढ़े हुए �व के �� िक ऊँचाई 

सेमी , केशनली िक ि��ा  सेमी , �व का पृ� - तनाव

 �ूटन /मीटर तथा g का मान  �ूटन /िक�ा हो

, तो �व के घन� िक गणना क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

12.0

0.02

9.0 × 10− 2 10.0

26. एक केशनली को जल से भरे बत�न म� डुबोने पर 

िक�ा - भार का जल िकसी ऊँचाई तक चढ़ता है । य�द जल का पृ� -

तनाव  �ूटन /मी हो तो , केशनली िक ि��ा �ात

क��जए । 

( �श� कोण  )

6.28 × 10− 5

6 × 10− 2

θ = 0, g = 10  �� /��2

https://dl.doubtnut.com/l/_ujoRNkKQf33N
https://dl.doubtnut.com/l/_cJHr6vnEuF3l


वीिडयो उ�र देख�

27. एक केशनली म� जल h ऊँचाई तक चढ़ता है य�द जल का पृ� -

तनाव  �ूटन / मीटर है , तो केशनली िक ि��ा �ात

क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

9.8 × 10− 2

28. एक केशनली म�  सेमी ऊँचाई तक �व चढ़ता है । नली क�

ि��ा  �ममी तथा �व का घन�  है ।

य�द �व तथा नली के पृ� के �लये �श� - कोण  हो , तो �व का

पृ� - तनाव �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

6.0

0.1 8 × 102   ������ /��3

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_cJHr6vnEuF3l
https://dl.doubtnut.com/l/_KoiDTpOJFmoe
https://dl.doubtnut.com/l/_ZyI9mMkchln3


29. एक केशनली म�  सेमी ऊँचाई तक �व चढ़ता है । नली क�

ि��ा  �ममी तथा �व का घन�  है

। य�द �व तथा केशनली क� सतह के बीच �श� - कोण शू� हो , तो

�व का पृ� - तनाव �ात क��जए । (g = 10 �ूटन / िक�ा )

वीिडयो उ�र देख�

7.0

0.1 0.8 × 103  ������ /�� 3

30. एक U - नली क� दोन� ऊ��धर न�लय� के �ास �मश :5.0

�ममी तथा  �ममी है । इसम� जल भरा है । न�लय� म� जल - ��

क� ऊँचाइय� म� िकतना अंतर है ? जल का पृ� - तनाव

 �ूटन /मीटर ।

वीिडयो उ�र देख�

2.0

= 7.3 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZyI9mMkchln3
https://dl.doubtnut.com/l/_UsWLCZfsTbw9
https://dl.doubtnut.com/l/_cWTqEL90u9Uj


31. एक क�च क� केशनली म� जल  सेमी क� ऊँचाई तक चढ़ता है

, जबिक उसी केशनली म� पारा  सेमी नीचे उतरना है । जल -

क�च तथा पारे - क�च के �श� - कोण �मश : 0 तथा  मानकर

, पारे तथा पृ� - तनाव� का अनुपात �ात क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

9.0

3.4

135∘

(cos 135∘ = − 0.71)

32. पारे के एक बैरोमीटर क� नली का �ास  �ममी है । पृ� -

तनाव के कारण बैरोमीटर के पाठ म� िकतनी �ुिट आयेगी ? ( पारे का

घन� , पृ� - तनाव = 0.465

�ूटन /मीटर , �श� कोण

6.0

= 13.6 × 103   ������ /���� 3

https://dl.doubtnut.com/l/_cWTqEL90u9Uj
https://dl.doubtnut.com/l/_sFB9n7jdIcTH
https://dl.doubtnut.com/l/_5tn5Gu5ugZoA


)

वीिडयो उ�र देख�

= 128∘ , cos 128∘ = − 0.616, g = 9.8      ����/ ������ 2

33. 1 �ममी �ास क� क�च क� केशनली पारा भरे बीकर म� ऊ��धर

खड़ी क� जाती है । केशनली का �नचला �सरा बीकर म� पारे के पृ� से

1 सेमी नीचे है । केशनली के �नचले �सरे पर वायु का अ��गोलीय

बुलबुला बनाने के �लये केशनली म� वायु का दाब गेज �ा होना

चा�हए ? पारे का पृ� - तनाव  �ूटन /मीटर तथा बुलबुले का

�ास केशनली के �ास के बराबर मान ल� ।

वीिडयो उ�र देख�

0.465

https://dl.doubtnut.com/l/_5tn5Gu5ugZoA
https://dl.doubtnut.com/l/_ZtNi7vIKFv1L
https://dl.doubtnut.com/l/_lSOTguf3jDRd


34. 20 सेमी ल�ी एक केशनली को जल म� सीधा खड़ा करने पर

उसमे जल  सेमी ऊपर चढ़ता है । य�द केशनली को इस ऊ��धर

���त से  पर झुका द� , तो केशनली म� चढ़े जल - �� क�

ल�ाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

2.0

30∘

35. एक केशनली �जसक� ि��ा  �ममी है , जल म� ऊ��धर

डुबाई जाती है । �ात क��जए िक केशनली म� जल िकतनी ऊँचाई

तक चढ़ेगा ? य�द इस केशनली को ऊ��धर से  झुका द� , तो

केशनली िक िकतनी ल�ाई तक जल चढ़ेगा ? जल का पृ� - तनाव

 �ूटन /मीटर ।

वीिडयो उ�र देख�

0.4

60∘

= 7.0 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_lSOTguf3jDRd
https://dl.doubtnut.com/l/_UU09CBhQ27fa


�व�वध ��तयोगी पर��ाओ ं के �लए व�ु�न� �कार �� एकल उ�र

�कार

36. िकसी केशनली म� जल 8.0 सेमी ऊँचा चढ़ता है । य�द केशनली

को ऊ�� से 4  झुका �दया जाये, तो जल िक ऊ�� ऊँचाई

बताइए । केशनली िक िकतनी ल�ाई म� जल होगा ? य�द केशनली

िक ल�ाई  सेमी कर दी जाये और उसे जल म� उ��धर खड़ा

िकया जाये , तो जल िक �ा ���त होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

45∘

4.0

1. एक U - आकार के तार एवं एक ह�े सप�ण ( slider ) के बीच

बनी एक पतली �व क� िफ�  �ूटन के भार को1.5 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_qQ7cAKuXbxtZ
https://dl.doubtnut.com/l/_JFz2oJm2ZZu2


संभालती है ( �च� ) । सप�ण क� ल�ाई 30 सेमी है तथा इसका भार

नग� है । �व क� िफ� का पृ� - तनाव है : 

https://dl.doubtnut.com/l/_JFz2oJm2ZZu2


A. 

B. 

C. 

D. |

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

0.0125������  ���� − 1

0.1������  ���� − 1

0.05������  ���� − 1

0.025������  ���� − 1

2. िकसी �व क� आयताकार िफ� का �व�ार ( 4 सेमी  सेमी

) से बढ़ाकर ( 5 सेमी  सेमी ) कर �दया जाता है । इस �ि�या

म� िकया गया काय�  हो , तो �व का पृ� तनाव होगा :

× 2

× 4

3 × 10− 4j

https://dl.doubtnut.com/l/_JFz2oJm2ZZu2
https://dl.doubtnut.com/l/_qgk58dncVufK


A. 

B. 

C. 

D. |

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

8.0������  ��− 1

0.250������  ��− 1

0.125������  ��− 1

0.2������  ��− 1

3. ि��ा R क� एक बड़ी बूँद को समान ि��ा r क� n बूँदो म� �े

करने म� िकया गया काय� है ( T पृ� - तनाव , P वायुमंडलीय दाब है ) :

A. Rn2 / 3T

https://dl.doubtnut.com/l/_qgk58dncVufK
https://dl.doubtnut.com/l/_lYxIzrJYpadh


B. 

C. 

D. .

Answer: C
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(n2 / 3 − 1)T R2

4πR2T(n1 / 3 − 1)

πR2T(n1 / 3 − 1)

4. मान लो �व क� एक बूँद क� पृ� - ऊज� , घटने पर बूँद वा��त

होती है �जससे िक इसका ताप अप�रव�त�त रहता है । यह स�व होने

के �लये बूँद िक �ूतम ि��ा िकतनी होनी चा�हए ? पृ� - तनाव T ,

�व का घन�  तथा L वा�न क� गु� ऊ�ा है ।

A. 

ρ

ρL

T

https://dl.doubtnut.com/l/_lYxIzrJYpadh
https://dl.doubtnut.com/l/_Cv03UXL3s3oS


B. 

C. 

D. .

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

√
T

ρL

T

ρL

2L

ρL

5. य�द �व�भ� ि��ाओ ंके साबुन के दो बुलबुले पर�र स�क�  म� है

, तो :

A. वायु बड़े बुलबले से छोटे बुलबले म� �वा�हत होती है जब तक

िक दोन� के आकार समान नह� हो जाते

https://dl.doubtnut.com/l/_Cv03UXL3s3oS
https://dl.doubtnut.com/l/_7QqX7CvbUXLE


B. बुलबुल� के आकार वही बने रहते है

C. वायु छोटे बुलबुले म� �वा�हत होती है जब तक िक छोटे

बुलबुले का आकार बड़े के बराबर न हो जाये तथा बड़े का

छोटे के बराबर न हो जाये ।

D. वायु �सरे - 2 से �सरे - 1 क� ओर बहती है । �सरे - 1 पर

बुलबुले का आयतन बढ़ता है ।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

6. क�च क� एकसमान न�लका , �जसक� आंत�रक ि��ा r है , दोन�

�सर� को , जो एक जैसे है , एक वा� के �ारा पृथक िकया गया है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_7QqX7CvbUXLE
https://dl.doubtnut.com/l/_6kXMHhK3hIO8


�ार� म� वा� बंद है । �सरे - 1 पर ि��ा r का एक अ��गोलीय

साबुन का बुलबुला है । �सरे - 2 पर के उप - अ�� गोलीय ( sub -

hemispherical ) साबुन का बुलबुला है । वा� के खोलते ही : 

A. वायु �सरे - 1 से �सरे - 2 क� ओर बहती है । बुलबुल� के

आयतन म� कोई प�रवत�न नह� होता

B. वायु �सरे - 1 से �सरे - 2 क� ओर बढ़ती है । �सरे - 1 पर

बुलबुले का आयतन घटता है

C. कोई प�रवत�न नह� होता

https://dl.doubtnut.com/l/_6kXMHhK3hIO8


D. वायु �सरे - 2 से �सरे - 1 क� ओर बहती है । �सरे - 1 पर

बुलबुले का आयतन बढ़ता है ।

Answer: B
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7. साबुन के दो बुलबले �जनके ि��ाएँ  व  है ,

�मलकर एक हो जाते है । उनके उभय�न� पृ� क� ि��ा R होगी :

A. 

B. 

C. 

r1 r2(r1 > r2)

r1r2

r1 − r2

r1r2

r1 + r2

r1 + r2

https://dl.doubtnut.com/l/_6kXMHhK3hIO8
https://dl.doubtnut.com/l/_lImR2gy1L5tC


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

r1 − r2

8. ि��ाओ ं  तथा  के दो साबुन के बुलबुले समतापीय अव�ा

के अंतग�त �नव�त म� जुड़ते है । प�रणामी बुलबुले क� ि��ा R होगी :

A. 

B. 

C. 

D. .

r1 r2

r1 + r2

2

√r2
1 + r2

2

r1 − r2

2

r1r2

r1 + r2

https://dl.doubtnut.com/l/_lImR2gy1L5tC
https://dl.doubtnut.com/l/_Wzyp7yBECGTW


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

9. r तथा 2r ि��ा के दो साबुन के बुलबुले जैसा िक �च� म� �दखाया

गया है एक केशनली - वा� �बंध �ारा जोड़े गये है । वा� को अब

खोला जाता है । तब �न� म� से कौन- सा प�रणाम �ा� होगा ? 

A. बुलबुल� िक ि��ाएँ नह� बदल�गी

https://dl.doubtnut.com/l/_Wzyp7yBECGTW
https://dl.doubtnut.com/l/_plhEebxt8K0J


B. बुलबुले समान ि��ाओ ंके ह�गे

C. छोटे बुलबुले िक ि��ा बढ़ेगी तथा बड़े बुलबुले क� घटेगी

D. छोटे बुलबुले क� ि��ा घटेगी तथा बड़े बुलबुले क� बढ़ेगी ।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

10. जल को गम� करने पर , बत�न क� तली म� बुलबुले बनते है जो

अलग होकर ऊपर क� ओर उठते है । बुलबुले को r ि��ा का गोला

मान ल� तथा बत�न क� तली से वृ�ीय �श� क� ि��ा r ल� । य�द

 तथा जल का पृ� - तनाव T ह ै , तब बुलबुल� के अलग

होने से ठ�क पहले r का मान है : 

r < < R

https://dl.doubtnut.com/l/_plhEebxt8K0J
https://dl.doubtnut.com/l/_87qTDVbSBXbJ


(जल का घन�  है ) 

A. 

B. 

C. 

ρ  w

R2√
2ρwg

3T

R2√
ρwg

6T

R2√
ρwg

T

https://dl.doubtnut.com/l/_87qTDVbSBXbJ


D. 

Answer: A
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R2√ .
3ρwg

T

11. साबुन के एक बुलबुले क� ि��ा 3 सेमी से बढ़ाकर 5 सेमी करने

म� िकया गया काय� लगभग है : ( साबुन के घोल का पृ� - तनाव

 �ूटन मीटर  )

A. �मलीजूल

B.  �मलीजूल

C.  �मलीजूल

= 0.03 − 1

0.2π

2π

0.4π

https://dl.doubtnut.com/l/_87qTDVbSBXbJ
https://dl.doubtnut.com/l/_WMsJZpM3VWg1


D.  �मलीजूल

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

4π

12. िकसी �व क� r ि��ा क� गोलाकार कुछ बुँदे �मलकर r ि��ा

तथा V आयतन क� एक बूँद बन जाती है , य�द �व का पृ�- तनाव T

हो , तो इस ��म म� :

A.  ऊज� मु� होगी

B.  ऊज� अवशोिषत होगी

C.  ऊज� मु� होगी

4V T( − )
1

r

1

R

3V T( + )
1

r

1

R

3V T( − )
1

r

1

R

https://dl.doubtnut.com/l/_WMsJZpM3VWg1
https://dl.doubtnut.com/l/_x7z7AQW45sg9


D. न तो ऊज� मु� होगी न ही अवशोिषत होगी ।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

13. एक केशनली म� जल एक �न��त ऊँचाई तक इतना चढ़ता है िक

पृ� - तनाव के कारण अ�ोमुखी बल �व के भार के कारण लगने

वाले बल  �ूटन से संतु�लत हो जाता है । य�द जल का

पृ� - तनाव  �ूटन /मीटर हो , तो केशनली क� आंत�रक

प�र�ध होनी चा�हए :

A.  मीटर

B.  मीटर

75 × 10− 4

6 × 10− 2

1.25 × 10− 2

0.50 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_x7z7AQW45sg9
https://dl.doubtnut.com/l/_qCZ6OYsTUYkV


C.  मीटर

D. मीटर |

Answer: D
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6.5 × 10− 2

12.5 × 10− 2

14. तीन �व� के घन� �मश :  तथा 

है । तीन� �व� का पृ� - तनाव T समान है । तीन सव�सम के�शकाओं

म� तीन� �व समान ऊँचाई तक चढ़ते है । य�द इन �व� के �लये �श�

- कोण  तथा  हो , तो अ� म� से कौन- सा संबंध ठ�क है :

A. 

B. 

ρ1, ρ2 ρ3(ρ1 > ρ2 > ρ3)

θ1, θ2 θ3

π > θ1 > θ2 > θ3 <
π

2

> θ1 > θ2 > θ3 ≥ 0
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_qCZ6OYsTUYkV
https://dl.doubtnut.com/l/_WxK09Xacb78N


C. 

D. .

Answer: C
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0 ≤ θ1 < θ2 < θ3 <
π

2

< θ1 > θ2 > θ3 < π
π

2

15. िकसी के�शका म� जल 'h ' ऊँचाई तक चढ़ता है । य�द जल क�

सतह से ऊपर के�शका क� ल�ाई 'h ' से कम हो तो ,

A. जल के�शका के ऊपर �सरे तक चढ़ जाता है वह� �का रहता

है बाहर नह� बहता ।

https://dl.doubtnut.com/l/_WxK09Xacb78N
https://dl.doubtnut.com/l/_lWw8Kic1brjW


B. जल के�शका के ऊपर� �सरे से कुछ नीचे तक चढ़ता है और

वही बना रहता है ।

C. जल के�शका म� नह� चढ़ता ।

D. जल के�शका के ऊपर� �सरे तक चढ़कर , फ�ारे के �प म�

बाहर बहने लगता है ।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

16. �छ� शंकु ( truncated cone ) क� आकृ�त वाली क�च क�

एक केशनली , �जसका शीष� कोण  है , के दो अंत �सर� के अनु��

- काट क� ि��ाएँ �भ� है । केशनली को जल म� ऊ��तः डुबाने पर

α

https://dl.doubtnut.com/l/_lWw8Kic1brjW
https://dl.doubtnut.com/l/_XQxb4tsB43Wd


केशनली म� जल h ऊँचाई तक चढ़ जाता है , जह� इसक� अनु�� -

काट क� ि��ा b है य�द जल का पृ� - तनाव ( surface tension

) T , घन�  तथा क�च के साथ इसका �श� कोण  हो , तब h का

मान है ( g ग��ीय �रण है ) : 

ρ θ

https://dl.doubtnut.com/l/_XQxb4tsB43Wd


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

cos(θ − α)
2T

bρg

cos(θ + α)
2T

bρg

cos(θ − α /2)
2T

bρg

cos(θ + α /2)
2T

bρg

17. ि��ा R के एक बीकर म� ऊँचाई h तक जल भरा है , जैसा िक

�च� म� �दखाया गया है । जल का घन�  है , पृ� - तनाव T है तथा

वायुमंडलीय दाब  है । बीकर के �ास के आर - पार जल �� के

एक ऊ��धर प�र�ेद ABCD पर �वचार क��जए । इस प�र�ेद के

ρ

P0

https://dl.doubtnut.com/l/_XQxb4tsB43Wd
https://dl.doubtnut.com/l/_ZovQHNx9BamD


एक ओर के जल पर , इसी प�र�ेद के दसूर� ओर के जल �ारा

लगने वाले बल का प�रमाण है : 

A. 

B. 

∣∣2P0Rh + πr2ρgh − 2RT ∣∣

∣∣2P0Rh + Rρgh2 − 2RT ∣∣

https://dl.doubtnut.com/l/_ZovQHNx9BamD


एनo सीo ईo आरo टीo ��

C. 

D. .

Answer: B
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∣∣P0πR2 + Rρgh2 − 2RT ∣∣

∣∣P0πR2 + Rρgh2 + 2RT ∣∣

1. �� क��जए �� 

(a) म��� क� अपे�ा मानव का पैरो पर र� चाप अ�धक होता है ।

(b) 6 km ऊँचाई पर वायुमंडलीय दाब समु� तल पर वायुमंडलीय

दाब का लगभग आधा हो जाता है , य�िप वायुमंडल का �व�ार 100

https://dl.doubtnut.com/l/_ZovQHNx9BamD
https://dl.doubtnut.com/l/_WwZFsoHTWaor


km से भी अ�धक ऊँचाई तक है । 

(c ) य�िप दाब , ��त एक�क �े�फल पर लगने वाला बल होता है

तथािप �व �ै�तक दाब एक अ�दश रा�श है ।

वीिडयो उ�र देख�

2. �� क��जए �� 

(a) पारे का क�च के साथ �श� कोण अ�धक कोण होता है जबिक

जल का क�च के साथ �श� कोण �ून कोण होता है । 

(b) क�च के �� समतल पृ� पर जल फैलने का �यास करता है

जबिक पारा उसी पृ� पर बूँदे बनाने का �यास करता है । ( दसूरे

श�� म� जल क�च को गीला कर देता है जबिक पारा ऐसा नह� करता

है । ) 

(c ) िकसी �व का पृ� तनाव पृ� के �े�फल पर �नभ�र नह� करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_WwZFsoHTWaor
https://dl.doubtnut.com/l/_57QP1Qf6u7nV


। 

(d) जल म� घुले अपमाज�को के �श� कोण� का मान कम होना चा�हए

। 

(e ) य�द िकसी बा� बल का �भाव न हो , तो �व बूँद क� आकृ�त

सदैव गोलाकार होती है ।

वीिडयो उ�र देख�

3. ��ेक �कथन के साथ संल� सूची म� से उपयु� श� छ�टकर

उस �कथन के �र� �ान क� पू�त� क��जए : 

(a) �ापक �प म� �व� का पृ� तनाव ताप बढ़ने पर …... है । ( बढ़ता

/घटता ) 

(b) गैस� क� �ानता ताप बढ़ने पर है , जबिक �व� क� �ानता ताप

बढ़ने पर ....... है । ( बढ़ती /घटती ) 

https://dl.doubtnut.com/l/_57QP1Qf6u7nV
https://dl.doubtnut.com/l/_OkPN6xZTGpK2


(c ) �ढ़ता ��ा�ता गुण�क वाले ठोस� के �लए अप�पण ��तबल

....... के अनु�मानुपाती होता है , जबिक �व� के �लए वह ........ के

अनु�मानुपाती होता है । ( अप�पण �वकृ�त /अप�पण �वकृ�त क�

दर) 

(d) िकसी तरल के अप�रवत� �वाह म� आए िकसी संक�ण�न पर

�वाह क� चाल म� वृ�� म� ....... का अनुसरण होता है । ( संह�त का

संर�ण / बरनौली �स��त ) 

(e ) िकसी वायु सुरंग म� िकसी वायुयान के मॉडल म� ��ोभ क� चाल

वा��वक वायुयान के ��ोभ के �लए ���तक चाल क� तुलना म�

........ होती है । ( अ�धक /कम )

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_OkPN6xZTGpK2


4. �न��ल�खत के कारण �� क��जए : 

(a) िकसी कागज क� प�� रखने के �लए आपको उस कागज पर

ऊपर क� ओर फँूकनी चा�हए , नीचे क� ओर नह� । 

(b) जब हम िकसी जल ट�टी को अपनी उँग�लय� �ारा बंद करने का

�यास करते है , तो उँग�लय� के बीच क� खाली जगह से ती� जल

धाराएँ �नकलती है । 

(c ) इंजे�न लगाते समय डॉ�र के अँगूठे �ारा आरोिपत दाब क�

अपे�ा सुई का आकार दवाई क� ब�हः�वाही धारा को अ�धक अ�ा

�नयंि�त करता है । 

(d) िकसी पा� के बार�क �छ� से �नकलने वाला तरल उस पर पीछे

क� ओर �णोद आरोिपत करता है । 

(e ) कोई ��न करती हुई ि�केट क� ग�द वायु म� परवलीय �पथ का

अनुसरण नह� करती ।

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_9BhuGNWWBSQ1


वीिडयो उ�र देख�

5. ऊँची एड़ी के जूते पहने 50 kg संह�त क� कोई बा�लका अपने

शर�र को  �ास क� एक ही वृ�ाकार एड़ी पर संतु�लत िकए

हुए है । �ै�तज फश� पर एड़ी �ारा आरोिपत दाब �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

1.0cm

6. टॉ�र�सली के वायुदाबपामी म� पारे का उपयोग िकया गया था ।

पा�ल ने ऐसा ही वायुदाबमापी  घन� क� �� च शराब

- �� क� ऊँचाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

984kgm − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_9BhuGNWWBSQ1
https://dl.doubtnut.com/l/_c402uCV4YnW0
https://dl.doubtnut.com/l/_bmbq2SXwssWc
https://dl.doubtnut.com/l/_nkof40eW28JM


7. समु� तट से दरू कोई ऊ��धर संरचना  के अ�धकतम

��तबल को सहन करने के �लए बनाई गईहै । �ा यह संरचना

िकसी महासागर के भीतर िकसी तेल कूप के �शखर पर रखे जान ेके

�लए उपयु� है ? महासागर क� गहराई लगभग 3km है । समु�ी

धाराओ ंक� अपे�ा क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

109Pa

8. िकसी �वचा�लत ऑटोमोबाइल �ल� क� संरचना अ�धकतम

 संह�त क� कार� को उठाने क� �लए क� गई है । बोझ को

उठाने वाले िप�न क� अनु�� काट का �े�फल  है । छोटे

िप�न को िकतना अ�धकतम दाब सहन करना होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

3000kg

425cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_nkof40eW28JM
https://dl.doubtnut.com/l/_FnpF43vD8V6n


9. िकसी U - नली क� दोन� भुजाओ ंम� भरे जल तथा मेथलेिटक ��ट

को पारा एक - दसूरे से पृथक करता है । जब जल तथा पारे के ��

�मश : 10 cm तथा  ऊँचे है , तो दोन� भुजाओ ंम� पारे का

�र समान है । ��ट का आपे��क घन� �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

12.5cm

10. य�द ��  क� सम�ा म� , U - नली क� दोन� भुजाओ ंम�

इ�ी दोन� �व� को और उड़ेलकर दोन� �व� के ��� क� ऊँचाई 15

cm और बढ़ा दी जाएँ , तो दोन� भुजाओ ंम� पारे के �र� म� �ा अंतर

होगा ? ( पारे का आपे��क घन�  ) ।

वीिडयो उ�र देख�

10.9

= 13.6

https://dl.doubtnut.com/l/_FnpF43vD8V6n
https://dl.doubtnut.com/l/_o0v4xu18NYCv
https://dl.doubtnut.com/l/_qrt3kwCwAOcE


11. �ा बरनौली समीकरण का उपयोग िकसी नदी क� िकसी

��ि�का के जल - �वाह का �ववरण देने के �लए िकया जा सकता है

? �� क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

12. बरनौली समीकरण के अनु�योग म� य�द �नरपे� दाब के �ान

पर �मापी दाब ( गेज दाब ) का �योग कर� तो �ा कोई अंतर पड़ेगा ?

�� क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qrt3kwCwAOcE
https://dl.doubtnut.com/l/_rBVF6cGlvgFb
https://dl.doubtnut.com/l/_qxUu4aP03ewe


13. िकसी  ल�ी  ि��ा क� �ै�तज नली से ��सर�न

का अप�रवत� �वाह हो रहा है । य�द नली के एक �सरे पर ��त

सेक� एक� होने वाली ��सर�न का प�रमाण

 है , तो नली के दोन� �सर� के बीच दाब�तर

�ात क��जए । ( ��सर�न का घन� 

तथा ��सर�न क� �ानता  Pa-s ) 

[ आप यह भी ज�च करना चाह�गे िक �ा इस नली म� �र�य �वाह

िक प�रक�ना सही है । ]

वीिडयो उ�र देख�

1.5m 1.0cm

4.0 × 10− 3kg − 1

= 1.3 × 103kgm − 3

= 0.83

14. िकसी आदश� वायुयान के पर��ण �योग म� वायु - सुरंग के भीतर

पंखो के ऊपर और नीचे के पृ�� पर वायु - �वाह क� ग�तय� �मश :

https://dl.doubtnut.com/l/_1fMQATNjDbxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_26lLKScOoCgI


 तथा  है । य�द पंख का �े�फल  है ,

तो उस पर आरोिपत उ�ापक बल प�रक�लत क��जए । वायु का

घन�  ली�जए ।

वीिडयो उ�र देख�

70ms − 1 63ms − 1 2.5m2

1.3kgm − 3

15. �च� (a) तथा (b) िकसी �व ( �ानताहीन ) का अप�रवत� �वाह

दश�ते है । इन दोन� �च�� म� से कौन सही नह� है ? कारण ��

क��जए । 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_26lLKScOoCgI
https://dl.doubtnut.com/l/_ddsTqNvo2d2p


16. िकसी �े प� क� बेलनाकार नली क� अनु�� काट का �े�फल

 है । इस नली के एक �सरे पर  �ास के 40 सू�

�छ� है । य�द इस नली के भीतर �व के �वा�हत होने क� दर

 है ,तो �छ�� से होकर जाने वाले �व क� �न�ासन -

चाल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

80cm2 1.0mm

1.5m
− 1

min

17. U - आकार के िकसी तार को साबुन के �वलयन म� डुबोकर बाहर

�नकाला गया �जससे उस पर एक पतली साबुन क� िफ� बन गई ।

इस तार के दसूरे �सरे पर िफ� के स�क�  म� एक िफसलने वाला

ह�ा तार लगा है जो  भार ( �जसमे इसका अपना1.5 × 10− 2N

https://dl.doubtnut.com/l/_3BCZHx70FfWT
https://dl.doubtnut.com/l/_gslSlE1xJoBL


भार भी स���लत है ) को संभालता है । िफसलने वाले तार क�

ल�ाई 30 cm है । साबुन क� िफ� का पृ� तनाव िकतना है ?

वीिडयो उ�र देख�

18. �न��िकत �च� (a) म� िकसी पतली �व - िफ� को

 का छोटा भार संभाले दश�या गया है । �च� (b)

तथा (c) म� बनी इसी �व क� िफ�� इसी ताप पर िकतना भार संभाल

सकती है ? अपने उ�र को �ाकृ�तक �नयम� के अनुसार �� क��जए

4.5 × 10− 2N

https://dl.doubtnut.com/l/_gslSlE1xJoBL
https://dl.doubtnut.com/l/_u9d1nQK2GR4m


। 

वीिडयो उ�र देख�

19.  ि��ा क� िकसी पारे क� बूँद के भीतर कमरे के ताप

पर दाब �ा है ?  ताप पर पारे का पृ� तनाव 

 है । य�द वायुमंडलीय दाब 

Pa है , तो पारे क� बूँद के भीतर दाब - आ�ध� भी �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

3.00mm

20∘ C

4.65 × 10− 1Nm − 1 1.01 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_u9d1nQK2GR4m
https://dl.doubtnut.com/l/_z6oBQUuLFXAB


अ�त�र� ��

20.  mm ि��ा क� िकसी साबुन क� �वलयन के बुलबुले के

भीतर दाब - आ�ध� �ा ह ै ?  ताप पर साबुन के �वलयन

का पृ� तनाव  है । य�द इसी �वमा का कोई

वायु का बुलबुला  आपे��क घन� के साबुन के �वलयन से भरे

िकसी पा� म� cm गहराई पर बनता , तो इस बुलबुले के भीतर

�ा दाब होता , �ात क��जए । (1 वायुमंडलीय दाब Pa

)।

वीिडयो उ�र देख�

5.00

20∘ C

2.50 × 10− 2Nm − 1

1

20

40.0

1.01 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_z6oBQUuLFXAB
https://dl.doubtnut.com/l/_C0cZuiJB1b7s


1.  �े�फल के वग�कार आधार वाले िकसी ट�क को बीच म�

ऊ��धर �वभाजक दीवार �ारा दो भागो म� ब�टा गया है । �वभाजक

दीवार म� नीचे  �े�फल का क�ेदार दरवाजा है । ट�क का

एक भाग जल से भरा है तथा दसूरा भाग  आपे��क घन� के

अ� से भरा है । दोन� भाग m ऊँचाई तक भरे गए है । दरवाजे

को बंद रखने के आव�क बल प�रक�लत क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

1.0m2

20cm2

1.7

4.0

2. �च� (a) म� दश�ए अनुसार कोई मैनोमीटर िकसी बत�न म� भर� गैस

के दाब का पा��क लेता है । प� �ारा कुछ गैस बाहर �नकालने के

प�ात मैनोमीटर �च� (b) म� दश�ए अनुसार पा��क लेता है ।

मैनोमीटर म� पारा भरा है तथा वायुमंडलीय दाब का मान 76 cm

https://dl.doubtnut.com/l/_G8orlUbNnkUN
https://dl.doubtnut.com/l/_CCvJFxm7FVrU


(Hg) है । 

  

(i) �करण� (a) तथा (b) म� बत�न म� भर� गैस के �नरपे� दाब तथा

�मापी दाब cm (Hg) के मा�क म� �ल�खए। 

(ii)य�द मैगोमीटर क� दा�हनी भुजा म�  ऊँचाई तक जल (

पारे के साथ अ�म�णीय ) उड़ेल �दया जाए तो �करण (b) म� �र म�

�ा प�रवत�न होगा ? ( गैस के आयतन म� हुए थोड़े प�रवत�न क�

उपे�ा क��जए ।)

वीिडयो उ�र देख�

13.6cm

https://dl.doubtnut.com/l/_CCvJFxm7FVrU


3. दो पा�� के आधार� के �े�फल समान है पर�ु आकृ�तय� �भ� -

�भ� है । पहले पा� म� दसूरे पा� क� अपे�ा िकसी ऊँचाई तक भरने

पर दोगुना जल आता है । �ा दोन� �करण� म� पा�� के आधार� पर

आरोिपत बल समान है ? य�द ऐसा है तो भार मापने क� मशीन पर

रखे एक ही ऊँचाई तक जल से भरे दोन� पा�� के पा��क �भ� -

�भ� �� होते है ?

वीिडयो उ�र देख�

4. ��धर - आधान के समय िकसी �शरा म� , जह� दाब2000 Pa है ,

एक सुई धँसाई जाती है ।��धर के पा� को िकस ऊँचाई पर रखा

जाना चा�हए तािक �शरा म� र� ठ�क - ठ�क �वेश कर सके ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VXgndRVFDni6
https://dl.doubtnut.com/l/_t7GUi7jTqmMw


5. बरनौली समीकरण �ु�� करने म� हमने नली म� भरे तरल पर

िकए गए काय� को तरल क� ग�तज तथा ���तज ऊज�ओ ं म�

प�रवत�न के बराबर मन था । (a) य�द �यकार� बल उप��त है , तब

नली के अनु�दश तरल म� ग�त करने पर दाब म� प�रवत�न िकस �कार

होता है ? (b) �ा तरल का वेग बढ़ने पर �यकार� बल अ�धक

मह�पूण� हो जाते है ? गृणा�क �प म� चच� क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

6. (a) य�द िकसी धमनी म� ��धर का पटलीय �वाह ही बनाए रखना

है , तो  ि��ा क� िकसी धमनी म� ��धर - �वाह क�2 × 10− 3m

https://dl.doubtnut.com/l/_t7GUi7jTqmMw
https://dl.doubtnut.com/l/_m7LM50udfvvd
https://dl.doubtnut.com/l/_6380UBYOcRQw


अ�धकतम चाल �ा होनी चा�हए ? (b) तदनु�पी �वाह - दर �ा है

? ( ��धर क� �ानता  Pa-s ली�जए )।

वीिडयो उ�र देख�

2.084 × 10− 3

7. कोई वायुयान िकसी �न��त ऊँचाई पर िकसी �नयत चाल से

आकाश म� उड़ रहा है तथा इसके दोन� पंखो म� ��ेक का �े�फल

 है । य�द वायु क� चाल पंख के �नचले पृ� पर 

तथा ऊपर� पृ� पर  है , तो वायुयान क� संह�त �ात

क��जए ।( वायु का घन�  ली�जए )।

वीिडयो उ�र देख�

25m2 180kmh − 1

234mh − 1

1kgm − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_6380UBYOcRQw
https://dl.doubtnut.com/l/_32M0zBZzzMot


8. �म�लकन तेल बूँद �योग म� ,  ि��ा तथा 

 घन� क� िकसी बूँद क� सीमा� चाल �ा है

? �योग के ताप पर वायु क� �ानता  Pa-s ली�जए ।

इस चाल पर बूँद पर �ान बल िकतना है ? ( वायु के कारण बूँद पर

उ�ावन बल क� अपे�ा क��जए )।

वीिडयो उ�र देख�

2.0 × 10− 5m

1.2 × 103kgm − 3

1.8 × 10− 5

9. सोडा क�च के साथ पारे का �श� कोण  है । य�द पारे से

भर� �ो�णका म�  ि��ा क� क�च क� िकसी नली का एक

�सरा डुबोया जाता है , तो पारे के बाहर� पृ� के �र क� तुलना म�

नली के भीतर पारे का �र िकतना नीचे चला जाता है ?

( पारे का घन�  )

140∘

1.00mm

= 13.6 × 103kgm − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_fZ8dR5945Y4w
https://dl.doubtnut.com/l/_SbCDeQuGGynr


वीिडयो उ�र देख�

10. mm तथा mm �ास क� दो संक�ण� न�लय� को एक

साथ जोड़कर दोन� �सर� से खुली एक U - आकार क� नली बनाई

जाती है । य�द इस नली म� जल भरा है , तो इस नली क� दोन�

भुजाओ ंम� भरे जल के �र� म� �ा अंतर है ? �योग के ताप पर जल

का पृ� तनाव  है । �श� कोण शू� ली�जए

तथा जल का घन�  ली�जए। 

वीिडयो उ�र देख�

3.0 6.0

7.3 × 10− 2Nm − 1

1.0 × 103kgm − 3

(g = 9.8ms − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_SbCDeQuGGynr
https://dl.doubtnut.com/l/_4QM3kEnxyei6

